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L’ANALYSE DES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES

« Objectif(s) :
o Analyse des charges indirectes :

= Ecarts sur Budget,
= [Ecarts sur Activité,
= Ecarts sur Rendement.

« Prérequis:

o Principes des charges indirectes : répartition,
o Charges variables - Charges fixes,
o Notions d'activité et de production.

+ Modalités :

o Principes,
o Exemples,
o Syntheése,
o Applications
TABLE DES MATIERES
Chapitre 1. GENERALITES. ... it ettt e e e e e e e e e e e e e e e s e nanes 3
Chapitre 2. BUDGETS FLEXIBLES. ... .ot e 3
FZ0 O ] o] 1= 3
2.2, EXCIMPIE. et e e e e e e e e eeeaaarae 3
2.3. Ajustement des codts standards ou préétablisla production réelle. ...........ccccenn.... 4
Chapitre 3. DETERMINATION DES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES. .........cc....... 4
3.1. Méthode d'analySe deS ECAItS. .........ucmriiieeeeeiee it eree e e e e e e e e e e e e eeaes 4
0t 0 I o= g o] = | (=7 1 TR 4
3.1.2. Ecart Sur VOIUME (E/V). cooveeeeeeeiiicmmme et eenn e 5
3.1.3. Ecart Global (E/G). ....cooviiiiiiiiiiimmm e 5
3.1.4. Relation entre €S troiS ECArtS. .....ccccceviiieeeee e ee e e e 5
3.2. Méthode d'analyse de I'écart global. .....coooooiiiiiiiiiiii e 5
3.2.1. Ecart sur BUudget (E/B).......coiiiiiiiieeeeeeeiiieieie s e e e e e e e e e e eeeaseee s snnnnnnennnnes 5
3.2.2. Ecart SUr ACHVItE (EJA). .ot eeeseiitiiiteee e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeesnsseneees 6
3.2.3. Ecart sur Rendement (E/R). ..cccooeieeeei e e e 6
I B = g1 o= 11 To] o RO PPRPRRR 6
3.2.5. Représentation graphiqUE. ..........ooiicceeeeeiviiiiiiiiee e e e e e e e ee e e e e eeeeeeeesnnnnneees 6
Chapitre 4. INTERPRETATION DES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES. .................. 6
g O o= T T = 10 o [0 =] 6
4.2, ECArt SUI ACHIVITE. ...ttt e e ettt e e e e e e e e e e e e e e s ssss s e s e e e e eeaaeaeaaaaaaeeas 7
4.3. Ecart SUr RENUEIMENT. ....cooiiiiiiiiiii ettt e e e 7
Chapitre 5. SYNTHESE. ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeaatennnn s 8
Chapitre 6. APPLICATION 0. ...oooiiiiiiiiieieeeiee et e e e e e eeeaeeeaeeas 9

IUT GEA — 842 S4 — Evaluation des résultats et dggrformances — L'analyse des écarts sur charges iimectes
— Daniel Antraigue —
Pagen°1/15



6.1. ENONCE e travalil @ falir@. ... oo oo e 9

LI AN 4] 1= PP 9
(ST T O 01 (=Tox 1 0] o 1R 10
Chapitre 7. APPLICATION 2. ....coiiieeeieiiiiiee e e e ettt s s e e e e e e e e e e e e e e eaeeeeneeeeeeeeesnnnnnnnnnnan 11
7.1. ENONCE et travail @ A€, .......coovvuiiceeee e e e e 11
A B T Tox ¥ [ 0 1 =T 01 K= PP 11
B T o Tox U1 1= 0 1 e 11
A B o Tox U1 =T 01 PP 11
RS T N 1 L= 12
B T T AN g1 1< (T OO 12
RS T AN 41 4120 (S 13
A o 1 {=Tox 1[0 o P 14
At T I = V- 11 R 14
S I - \ V- | 15

IUT GEA — 842 S4 — Evaluation des résultats et dggrformances — L'analyse des écarts sur charges iimectes
— Daniel Antraigue —
Pagen°2/15



Chapitre 1. GENERALITES.

Dans la méthode traditionnelle dite desod@ts complets, les charges indirectes sont réparties et
analysées dans les différentsentres d’analyse> sous la forme du tableau de répartition des
charges indirectes a l'aide de «lés de répartition.

La méthode de kimputation rationnelle des charges de structureconduit & une distinction entre
charges variables et charges fixes. Ces derniéreapsendérées a I'aide d’'unceefficient ou taux
d’activité » selon le niveau d’activité du centre d’analyse.

La méthode des eolts préétablis> tient compte de ces principes pour les chamydiseictes des
différents centres d’analyse.

Ainsi, pour lecharges indirectes
Codt préétabli = Colt de I'unité d’ceuvre préétablix Nombre d’'unités d’oeuvre préétabli
L’évaluation du codt standard d’unité d’ceuvre néites

- la détermination pour chaque centre wiveau normal d’activité correspondant a une
production normale

- ['élaboration d’'un tableau prévisionnel des chargelrectes selon la méthode tudget
flexible, adapté aux différents niveaux d’activité.

Chapitre 2. BUDGETS FLEXIBLES.
2.1. Principes.

Il s’agit de budgets calculés en fonction de plusieniveaux d’'activité envisagés.
A lintérieur du niveau d’activité les charges fxeestent identiques.
L’équation du budget flexible est de la formf¢x) = ax + b

Le codlt standard de l'unité d’ceuviéSUO) pour chaque niveau d’activité est donc obtenulgar
fonction :a + b/ x

dans laquelle :

« a=codt variable unitaire
- b =charges fixes pour le niveau d’activité consedér
« X =nombre d'unités d’'ceuvre

2.2. Exemple.
Le budget des charges d’'un atelier de productiérébli pour uneactivité normale de 5 000
heures d’activité

Il comprend :

« des charges fixes pog260 000 €
- des charges variables s’élevaritO® €par heure.

Le tableau ci-dessous correspond au budget flerileli pour différents niveaux d’activité:000
H, 5000 Het6 000 H
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EUDGET FLEXTELE DE L’ATELIER
4 000 heures 5 000 heures (AT) & 000 heures

Charges variahles 400 000 200 000 &00 000
Charges fixes 200 000 200 000 200 000

Total 600 000 700 000 300 000
Nombre d’unités d’eeuvre (INUO) 4 000 uo 5000 uo & 000 uo
Coiit de I'UO dont : 150 150 150
- Variahle 100 100 100
- Fixe 50 50 50

2.3. Ajustement des codts standards ou préétablisla production réelle.

Comme pour les charges directes, il est nécesdaifaire référence laactivité normale du centre
et aucolt préétabli pour les charges indirectes.

1°) L’activité normaledoit étreadaptée a la production reelle :

Activité Standard (NUO) adaptée Activite Normale

. . . = b's Production Réelle
ala Production Réelle Production Normale

2°) Le colt standard de l'unité d’ceuvre doit ensaigtre adapté a la production réelle :

_ ) - T te 13 ] Nombre d'Unités d"Euvre (NUO)
Coiit Standard (NUO) _ Coiit de I'Unité d'Euvre x de IActivité Standard adapté 4 la

adapté 4 la Production Réelle (CUO) Production Reéelle

Chapitre 3. DETERMINATION DES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES.

Certaines expressions déja utilisées pour I'analgseécarts sur les charges directes sont présentes
pour I'analyse des écarts sur les charges indsedeart global, écart sur volume, écart total.

3.1. Méthode d'analyse des écarts.
3.1.1. Ecart Total (E/T).

Il s’agit de faire apparaitre, pour les chargesré@udes, la différence entre :

« le colt réellement constaté,
- et lecolt préétabli pour la production qui était prévue.

. Coiit Réel de la Coiit Préétabli de la Production
Ecart Total (E/T) Production Réelle i Prévue
(CUQ Reéel x NUO Reéel) (CTUO Préétabli x NUO par produit)
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3.1.2. Ecart sur Volume (E/V).

Il s’agit de faire apparaitre, pour les chargesraudes, la différence entre

« le codt préétabli pour la production réelle,
- et lecolt préétabli pour la production qui était prévue.

Ecart sur Volume Coiit Préeetabli de la Coiit Preetabli de la Production

(E/V) B Production Réelle Prévue

(CUO Préétabli x NUO Reéel) (CUO Préétabli x NUO Préétabli )
FR PP

CUO Préétabli x (PR — PP)

3.1.3. Ecart Global (E/G).

Il s’agit de faire apparaitre, pour les chargesr@udes, la différence entre :

« le codt réellement constatée,
- et lecolt préétabli pour la production réelle.

Coiit Reéel de la Coiit Préétabli de la

Ecart Global (E/G) B Production Réelle i Production Réelle

3.1.4. Relation entre les trois écarts.

ECART TOTAL (E/T) = ECART GLOBAL + ECART sur VOLUME

3.2. Méthode d'analyse de I'écart global.

L’écart global sur charges indirectes résulte dmlabinaison de plusieurs faits :

- une différence due aux charges variables,
- une différence sur le colt de I'unité d’oeuvre,
« une différence sur le nombre d'unités d'oeuvre.

Pour les charges indirectes, I'analyse de I'échnibaj consiste a le décomposer en 3 sous-écarts
afin de faciliter la recherche des causes ;

3.2.1. Ecart sur Budget (E/B).

Cet écart peut étre rapproché de I'écart sur @itgn particulier de I'écart sur colt des factelas
production.

Si I'écart est positif, il est donc défavorable.
S'’il est négatif, il est donc favorable.

ECART sur BUDGET (E/B) = coUT REEL - BUDGET de 'ACTIVITE REELLE
(CV+ CF)
iﬂﬁ"—h
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3.2.2. Ecart sur Activité (E/A).

L’activité réelle peut étre inférieure a I'actividrmale. Dans ce cas la totalité des charges fiXes
pu étre imputée a la production du fait destais-activité Dans le cas inverse, I'écart favorable
traduit unesur-activité

L’écart sur activité correspond dond’écart sur imputation des charges fixgvoir méthode de
imputation rationnelle des charges de structure).

Si I'écart est positif, il est donc défavorable.
S'’il est négatif, il est donc favorable

BUDGET COUT PREETABLI
de 'ACTIVITE REELLE de 'ACTIVITE REELLE

(CUO Préétabli x NUO Raéel)

ECART sur ACTIVITE (E/A) =

Cet écart peut étre retrouvé, pour vérificationlediagon suivante :
E/A = Colt fixe préétabli de I'unité d’ceuvre x (Actvité Normale - Activité Réelle)

3.2.3. Ecart sur Rendement (E/R).
Il provient du fait que pour une production réadiséa consommation d'unités d’oeuvre est
différente des prévisions, d’ou un écart sur quaetd’unités consommées
Il s’agit Ia d’'une origine interne et de la respainiité de 'atelier ou du centre d’analyse.

Si I'écart est positif, il est donc défavorable.
S’il est négatif, il est donc favorable.

ECART sur RENDEMENT COUT PREETABLI COUT PREETABLI
(ER) "~ de PACTIVITE REELLE  de laPRODUCTION REELLE

(CUO Préétabli x AR) (CUO Preéét. x NUO Préét. ) PR

3.2.4. Vérification.

Pour controler I'exactitude des différents sousscd est nécessaire d’établir la relation sutean

% écarts (sur Budget + sur Activité + sur Rendement) = Ecart Glohal (E/G)

3.2.5. Représentation graphique.

L’analyse des écarts peut elle aussi étre tradoitis forme graphique :
« graphique rectangulaire (aires) ;

« graphique vectoriel.
Chapitre 4. INTERPRETATION DES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES.
4.1. Ecart sur Budget.

Cet écart traduit la différence entre le montard dearges indirectes réellement constaté pour le
centre d’analyse et le colt préétabli adapté @viae réelle (ou budget flexible)
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4.2. Ecart sur Activité.

Il est d0 a une différence entre le budget préwur activité réelle constatée et le colt préétabli
correspondant a la méme activité.

L’écart concerne l'imputation des charges fixesn Qwigine se situe par une différence entre
I'activité réelle et I'activité normale.

Il est encore appelécolt d’imputation rationnelle ».
4.3. Ecart sur Rendement.

C’est la différence entre le nombre d’'unités d’ceurgellement employé pour la production et le
nombre d’'unités d’'ceuvre qui aurait di étre consom@ette différence est évaluée au codt
préétabli.
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Chapitre 5. SYNTHESE.

LES ECARTS SUR CHARGES INDIRECTES

-

COUT REEL DE LA PRODUCTION REELLE
= CUD Heéel x MUO Reéel

* | ECART sur BUDGET

COU'T BUDGETE DE L’ACTIVITE REELLE
= (CV UO x NUQ Réel) + CF Total

g +

COUT BUDGETE DE L’ACTIVITE REELLE
= (CV UO x NUO Réel) + CF Total

* »| ECART sur ACTIVITE

COUT PREETARBLI DE L’ACTIVITE REELLE
= (CUO Preetabli x NUDO Reel)

g +

COUT PREETABLI DE L’ACTIVITE REELLE
= (CUO Preétabli x NUO Reéel)

:/2 >»| ECART sur RENDEMENT

COUT PREETABLI DE LA PRODUCTION REELLE
= (CTTO Préatabli x NUO par produit) x PR

COUT REEL DE LA PRODUCTION REELLE = CUQ
Réel x NITO Réel

ca >|  ECART GLOBAL

COUT PREETABLI DE LA PRODUCTION REELLE
= {(CUQ Préétabli x NU O par produit) x PR

#
o \ +
COUT PREETABLI DE LA PRODUCTION REELLE
= (CUO Preéetabli x NUO par produit) x PR
+* »| ECART sur VOLUME

COUT PREETARLI DE LA PRODUC TION PREVUE
= {CUQ Préétabhli x NUOQ par produit) x PP

COUT REEL DE LA PRODUCTION REELLE
= CUO Reéel x NUD Reéel

> ECART TOTAL

COUT PREETABLI DE LA PRODUCTION PREVUE
= (CTUO Préétabli x NUO par produit) x PP

<
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Chapitre 6. APPLICATION 01.
6.1. Enoncé et travail a faire.

L’entrepriseROSE fabrique un produit GE ».
Au cours du processus d’élaboration d’'un produnialfila matiere premiéere utilisée transite dans un
atelier A dont l'activité est exprimée dfeures-Machines

La fiche de colt préétabli, établi par le contréle de gestion fait apparaites, informations
suivantes :

« activité préétablie par produlNUO par produit) : 12 Heures

« codt standard de l'unité d’ceuvre (’heur€SUO) : 60 €dont51,50 €de charges variables,
« charges fixes totales de I'atelieB50 000 €

« unité d’ceuvre retenueheure machine

La production normale ou prévueest del0 000 unités

Les services comptables fournissent en fin de resiséléments suivants issus de la production
reelle :

« production réelle :12 000 unités
- activité réelle (nombre d’heures réel}45 000 H
« codt total réel du centre A10 500 000 €

TRAVAIL A FAIRE _: en utilisant 'annexe ci-dessous :
Pour les charges indirectes du centre d’analyse ¢edier A », calculer et analyser :
- I'écart global pour la production réelle,
- I'écart sur volume de production,
- I'écart total par rapport & la production prévue,
- les sous-écarts sur charges indirectes du centl&analyse « atelier A ».
puis vérifier la concordance des résultats obtenus.

6.2. Annexe.
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Budgei flexible de la productionréelle => ( CVU0Q x NUOReel ) + CF

Coiit Réel de la Production Reéelle => { CUORgel x NUO Reel ) =
#
=x X ) o+ =

ECARTsur BUDGET == |

Budgeiflexible de la Production Réelle => { CVUQO x NUOReel ) + CF =
Coiit Préétabli de I'Activité Réelle => ( CUOPréét. x INUO Réel ) * *
( x ) =

ECART sur ACTIVITE == |

Coiit Préétahli de 1'Activité Réelle =z [ CUOPréét. x NUO Réel ) =
+
Coiit Préétahli de 1a Produciion Réelle ( CUOPreet. x NUO/Frod.) x PR. *
( X ) x =

ECART sur RENDEMENT => I

ECART GLOBAL => |

Coiit Préétabli de la Production Prévue => ( CUQOPreét. x NUO/Prod.) xPP.
( X ) x =

ECART sur VOLUME == |

Coiit Préétabli de la Production Réelle => ( CUOPréét. x NUO/Prod.) x PR, = :l
+ +

ECART TOTAL =+ |

6.3. Correction.

Coiit Réel de la Production Réelle =x ( CUORéel x NUO Réel ) 10 500 000

Budzet flexible de la production réelle  => cCv oo x NUOQORéel ) + CF
=r 51.5 x 145000 ) + E50000 = E317 500

S

ECART suwr BUDGET => I 2 182 500 € Défavorahle

Budget flexible de la Production Réelle => ( CVU0 x NUORéel ) + CF = E317500
Coiit Préétabli de 1'Activité Réelle => [ CUOPréét. x NUO Reéel ) * *
( 60 x 145000 ) = 2700000

ECART sur ACTIVITE =+ I -382 500 € Favorahle

Coiit Préétabli de 1'Activité Réelle => { CUOPréet. x NUO Reel ) = E 700000
+
Coiiit Préétahli de 1a Production Réelle ( CUOPréét. x NUO/Prod.) x PR. #
( il x 12 Yy x 12000 = E640000
ECART sur RENDEMENT == I 60 00D € Défavorahle
R
ECART GLOBAL == I 1 860 000 € Défavorahle
Coiit Préétabli de 1a Production Réelle => ( CUOPrééi. x NUO/Fred.) xPR. = E640000

Coiit Préétahli de 1a Production Prévue => ( CUOPréét. x NUO/Prod.) x PP.
( 60 X 12 )y x 10000 = 7200000

Pl —

ECART sur YOLUME => I 1 440 000 € Défavorahle

=%
ECART TOTAL == I 3 300 000 € Défavorahle
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Chapitre 7. APPLICATION 02.
7.1. Enoncé et travail a faire.
La Société CARDINfabrique un produit X nécessitant de la matieempére, de la main d’ceuvre
et le passage dans un atelier de fabrication.
Le service «ontrble de gestion» vous fait parvenir les documents et annexesastsv.

» Document 1 : Fiche de codt préétabli.
» Document 2 : Co0t de production réel.

* Annexe 1: Tableau de calcul et d'analyse des®sartcharges directes.
* Annexe 2 : Tableau de calcul et d'analyse dessesartcharges indirectes.

Par ailleurs, on vous informe que :

* la production mensuelle normale ou prévue est @epidduits ;
* la production réelle du mois a été de 130 produits.

TRAVAIL A FAIRE

En utilisant les documents et annexes ci-dessusalier et analyser les écarts :
- sur charges directes,
- sur charges indirectes.

7.2. Documents.

7.2.1. Document 1.

FICHE DE COUT PREETABLI

Fléments {Juantite {Coiit unitaire Montant
MMatiére premiére 10 kg g.o0€ 80,00
Main d’euvre 3h 32,00 26,00
Charges indirectes 3h Wariables (15,00 € 54,00

Fizes : 3,00£

Unité d'eeuvre : heure de main 4’ ceuvre directe

Total 240,00

7.2.2. Document 2.

COUT DE PRODUCTION REEL

Eléments Duantité Cofit unitaire MMontant
latiere premiere 1225 kg 930£ 11 485,50
Main d’ ceuvre 257h 24.00€ 12 138,00
Charges indirectes 257h 20,00 714000

Total 30 763,50
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7.3. Annexes.

7.3.1. Annexe 1.

Ecart sur matiére premiére :

Ecart / quantite = { QR - QP ) x Cp

+ = ( : )% =
Ecart / coiit = CR - CP }x QR

= = ( : ) x -
Ecart global sur matiére "

+
Ecart / volume =q PR - PP ) x Cp

= = ( - ) x =
Ecart total sur matiére -

Ecart sur main d"cuvre :

Ecart / Temps = TR - TP Y x tP

+ = - ) x =
Ecart / taux = tR - tP Y x TR

= = ( - ) x =
Ecart global sur M{OD >

+
Ecart / volume = PR - PP ) x tP

= = ( - ) x =
Ecart total sur main d'euvre >

¥

Ecart global sur charges directes
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7.3.2. Annexe 2.

Coiit Réel de la Production Réelle ==

Budget flexible de la production réelle =>
==

Budget flexible de la Production Réelle ==
Coiit Préétabli de 1" Activité Réelle =»
Coiit Préétabli de 1" Activité Réelle =>

Coiit Préétabli de la Production Réelle

Coiit Préétabli de la Production Réelle =>

Coiit Préétabli de la Production Prévue =>

(

CUO Réel

C¥Yuo

CYyuo

CUO Préét.

CUO Préét.

CUO Préét.

CUO Préét.

CUO Préet.

]

NUO Réel )
x ) =

NUO Réel ) + CF
X )+ =

]

ECARTsur BUDGET => |

x NUOReéel ) + CF =

x NUO Reéel )
) =

ECART sur ACTIVITE == |

x NUO Réel ) =

]

NUO/Prod.) xPR.
) x =

]

ECART sur RENDEMENT = I

ECART GLOBAL => |

x NUO/Prod.) xPR.

x NUO/Prod.) xPP.

X )l x =

ECART sur VOLUME => |

ECART TOTAL => |
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7.4. Correction.

7.4.1. Travail 1.

Ecart sur matiére premiére :

Ecart / quantité = { QR - QP )} x CP

+ = 1 235 - 1300 ) x 9.00 = - 58500 € Favorahle
Ecart / coiit = { CR - CP Jx QR

= = 9.30 - 9.00 yx 1235 = 37050 € Deéfavorahble
Ecart global sur matiére - - 214 50 € Favorahle

+
Ecart / volume =g PR - PP ) x CP

= = { 130 - 150 yx %000 = - 180000 € Favorahle
Ecart total sur matiére # - 201450 € Favorahle

Ecart sur main d'euvre :

Ecart / Temps =9 TR - TP 1 x tP

+ = { 357 - 390 yx 3200 = -10=600 € Favorahle
Ecart / taux = tR - tP ) x TR

S = 34.00 - 3200 )y x 357 = 714.00 € Deéfavorable
Ecart global sur MOD M -34200 € Favorahle

+
Ecart / volume = PR - PP ) x tP

= = { 130 - 150 yx 9400 = -192000 € Favorahle

Ecart total sur main d'euvre - 226200 € Favorahle

- 42750 € Defavorabhle

L J

Ecart global sur charges directes
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7.4.2. Travail 2.

Coiit Réel de la Production Réelle =3

Budget flexible de la production réelle ==

Budget flexible de la Production Réelle =:-

Coiit Préétabli de 1'Activiic Réelle =

Coiit Préétabli de 1'Activité Réelle ==

Coiit Préétabli de la Production Réelle

Cotit Preéetabli de la Production Réelle =

Coiit Préétabli de la Production Prévue =>

(

CUO Réel x NUO Réel )
2000 X 357 )
CYU0O x NUOReéel ) + CF
1500 X 357 ) + 135000
ECART suwr BUDGET =>
CYU0O x NUOReel) + CF
CUOPréét. x NUO Reel )
1500 357 )]
ECART sur ACTIVITE =>
CUOPréét. x NUO Reéel )
CUOPréét. x NUOProd.) x PR.
1500 X 3 ) ox 130
ECART sur RENDEMENT =
ECART GLOBAL =+
CUOPréét. x NUO/Prod.) x PR
CUOPréét. x NUO/Prod.) =x PP.
1500 X 3 ) ox 150

ECART sur VOLUME =+ I - 1 080.00 € Défavorahle

ECART TOTAL => |

7 140.00
#
& F05.00

43500 € Défavorahle

& 705.00
* +
& 426.00

27900 € Défavorahle

& 426.00
& +
F020.00

- 504 .00 € Favorahle

w

12000 € Défavorahle

F020.00
+ +
8 100.00

=k

- 960.00 € Defavorahle
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